

## 习近平会见中国国民党荣誉主席吴伯雄

# 共同努力实现中华民族伟大复兴

### 俞正声同日会见吴伯雄

本报北京6月13日电 (记者李炜娜) 中共中央总书记习近平13日下午在人民大会堂会见了中国国民党荣誉主席吴伯雄和他率领的中国国民党访问团全体成员。

习近平表示,过去5年,我们两岸、两岸双方和两岸同胞共同努力,开辟了两岸关系和平发展的正确道路,推动两岸关系取得了重大进展。新形势下,中共中央将继续实行既定的大政方针,致力于巩固深化两岸关系和平发展,造福两岸同胞,造福中华民族。希望两岸和两岸双方继续增强互信、保持良性互动,稳步推进两岸关系全面发展,巩固深化两岸关系和平发展各项基础,团结两岸同胞,共同为实现中华民族伟大复兴而努力。

习近平强调,今天,两岸关系已站在新的起点上,也面临着重要机遇。我们应该认真总结经验,清醒认识并主动因应形势发展变化,坚定不移走两岸关系和平发展道路,巩固和深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化、社会基础,推动两岸关系不断取得新的成就。习近平就此提出4点意见。

第一,坚持从中华民族整体利益的高度把握两岸关系大局。我们坚持维护中华民族根本利益,维护包括台湾同胞在内的全体中华儿女共同利益。从中华民族整体利益把握两岸关系大局,最根本的、最核心的是维护国家领土和主权完整。大陆和台湾虽然尚未统一,但同属一个中国,是不可分割的整体。国共两党理应坚持一个中国立场、共同维护一个中国框架。希望两岸都本着对历史、对人民负责任的态度,以中华民族整体利益为重,把握好两岸关系和平发展大局,推动两岸关系沿着正确方向不断向前迈进。

第二,坚持在认清历史发展趋势中把握两岸关系前途。经过中华儿女不懈奋斗,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。我们应该登高望远,看到时代发展、民族振兴大趋势,看到两岸关系和平发展已经成为中华民族伟大复兴的重要组成部分,摆脱不合时宜的旧观念束缚,明确振兴中华的共同奋斗目标。两岸关系发展是大势所趋,我们应该据此确定自己的路线图,继续往前走。我们两党应该以实现民族振兴、人民幸福为己任,促进两岸同胞团结合作,积极宣导“两岸一家人”的理念,汇集两岸中国人智慧和力量,在共同实现中华民族伟大复兴的进程中



六月十三日,中共中央总书记习近平在北京人民大会堂会见中国国民党荣誉主席吴伯雄。新华社记者 兰红光摄

### 习近平就坚定不移走两岸关系和平发展道路提出4点意见:

- 第一,坚持从中华民族整体利益的高度把握两岸关系大局
- 第二,坚持在认清历史发展趋势中把握两岸关系前途
- 第三,坚持增进互信、良性互动、求同存异、务实进取
- 第四,坚持稳步推进两岸关系全面发展

中抚平历史创伤,谱写中华民族繁荣昌盛的崭新篇章。

第三,坚持增进互信、良性互动、求同存异、务实进取。增进互信,核心就是在巩固和维护一个中国框架这一原则问题上形成更为清晰的共同认知和一致立场。良性互动,就是要加强沟通、平等协商、相向而行,相互释放善意,维护两岸关系来之不易的和平发展局面,合情合理

解决彼此间的问题。求同存异,就是要本着同舟共济的精神,发挥政治智慧,聚集和扩大推动两岸关系发展的共识,妥善处理和管理分歧。务实进取,就是要本着实事求是的态度,坚持从实际出发,循序渐进,稳步向前,不因遇到困难而停滞,不被任何干扰所困惑,防止和避免出现倒退。两岸关系进入巩固和深化的新阶段,更需要我们双方保持积极进取精神,以更

大勇气和决心面对和克服前进道路上的困难。希望双方共同努力,促进两岸关系发展取得更多积极成果,不断拓宽两岸关系和平发展的道路。

第四,坚持稳步推进两岸关系全面发展。首先要继续保持两岸关系大局稳定。“台独”分裂势力及其分裂活动仍然是对台海和平的现实威胁,必须继续反对和遏制任何形式的“台独”分裂主张和活动,不能有任何妥协。在两岸关系大局稳定的基础上,两岸各领域交流合作有着广阔空间。两岸双方应该为深化经济、科技、文化、教育等领域合作采取更多积极举措,提供更多政策支持,创造更加便利条件,以拓宽合作领域,提高合作水平,产生更大效益。我们要努力增进两岸民众福祉,让更多民众共享两岸关系和平发展成果,积极促进两岸同胞在厚植共同利益、弘扬中华文化的过程中,增进对两岸命运共同体的认知,增强民族自豪感,坚定振兴中华的共同信念。

会见中,习近平高度评价吴伯雄具有深厚民族情怀和振兴中华的使命感,为促进两岸关系发展作出了重要贡献。

吴伯雄强调,坚持“九二共识”、反对“台独”是国共两党一致的立场,是两岸关系和平发展的基础。两岸各自的法律、体制都实行一个中国原则,都用一个中国框架定位两岸关系,而不是“国与国”的关系。马英九主席最近重申不推动“两个中国”、“一中一台”及“台湾独立”,坚持了中国国民党的一贯路线。

吴伯雄表示,两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙。两岸关系面临承前启后、继往开来的新形势,国共两党要有共同振兴中华民族的使命感。两岸应该强化经济关系,深化社会交流,加强文化交流,讨论推动签署教育交流、文化交流协议,为两岸民众创造更多实质利益。两岸同胞有责任传承和发扬中华文化,让中华民族为世界作出有意义的贡献。

会见中,吴伯雄转达了国民党主席马英九对习近平总书记的问候。习近平也请吴伯雄转达对马英九的问候。

中共中央政治局委员王沪宁、栗战书,国务委员杨洁篪等参加会见。

又电 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声13日下午在钓鱼台国宾馆会见了中国国民党荣誉主席吴伯雄和他率领的国民党大陆访问团。

## 李克强同埃塞俄比亚总理会谈

据新华社北京6月13日电 (记者熊争艳) 国务院总理李克强13日在人民大会堂同埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆举行会谈。

李克强表示,中方对非提供的力所能及的援助从不附带任何政治条件,也要求赴非投资的本国企业和公民遵守驻在国法律,尊重当地习俗。我们希望驻在国切实保护好中国企业和公民的合法权益,通过协商妥善处理遇到的问题。中方将继续坚定支持非洲和平发展事业和一体化进程,帮助非洲国家增强自我发展能力,使中非合作更好造福双方人民。希望埃塞作为非盟轮值主席国,为推动中非关系发展发挥建设性作用,做出新的贡献。

会谈前,李克强在人民大会堂东门外广场为海尔马里亚姆举行欢迎仪式。

## 张德江俞正声分别会见芬兰议长

据新华社北京6月13日电 (记者徐松) 全国人大常委会委员长张德江和全国政协主席俞正声13日在北京分别会见了芬兰议长海内卢奥马。

张德江说,中国全国人大重视深化与芬兰议会的关系,愿与芬兰议会一道,保持多层次各领域的友好往来,加强治国理政、民主法制建设等方面的探讨交流,积极推动落实两国元首达成的共识,全面促进中芬关系务实发展。

俞正声说,近年来,中芬两国关系发展势头强劲。双方在经贸、教育、科技和文化等领域的合作成果丰硕。中方愿进一步加强与芬兰在环境保护、发展绿色经济、绿色能源、北极保护等领域合作,共同构建和推进两国面向未来的新型合作伙伴关系。

俞正声赞赏芬兰坚持自由贸易原则,反对保护主义,表示中国愿通过对话解决中欧贸易摩擦,希望芬方继续发挥积极作用,推动欧盟妥善处理中欧贸易中的问题。

## 向“无人采煤工作面”迈进



6月13日,国内首套最大功率井下智能成套装备地面验收联动试车仪式在太重煤机工业园举行。据了解,该项目是国家“十二五”智能制造发展专项的重点项目之一,由太重煤机、平阳重工、山西煤机等单位共同研制,该装备的研发和应用,从安全、高效、集约节能等方面给煤矿生产带来全面提升,并提高了煤层回采率。此次试车成功,标志着我国向实现“无人采煤工作面”迈出了重要一步。

图为在太重煤机工业园,井下智能成套装备在进行演示。新华社记者 詹 彦摄

## 交会对接成功 三人飞进天宫



北京时间6月13日18时,天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船成功实现自动交会对接。16时17分,神舟十号航天员成功开启天宫一号目标飞行器舱门,聂海胜、张晓光、王亚平以漂浮姿态进入天宫一号。图为3名航天员在天宫一号向地面科研人员挥手致意。

新华社记者 刘 霁摄

详细报道 见第四版

## 大陆水果首登台湾

本报北京6月11日电 (记者左娅) 记者今天从国家质检总局获悉,由龙口盛兴果蔬有限公司生产的首批310公斤山东大樱桃已经在宝岛台湾顺利通关,这是大陆产大樱桃首次登陆台湾,也是大陆水果首次通过市场准入方式进入台湾市场。

据悉,为使更多高品质农产品走出国门,近年来,国家质检总局一直致力于我国农产品进入国际市场的检验检疫准入工作。在2010年9月第三届海峡两岸农产品检验检疫研讨会上,大陆和台湾双方就大陆樱桃输台达成共识,国家质检总局和

山东检验检疫局第一时间组织专家成立了樱桃输台技术攻关小组,及时搜集台湾植物检验检疫相关法规和标准,并做好对企业的传达和培训;帮助企业开展风险分析,从备案果园有害生物防治和监测、加工车间设置、加工流程及方法、残留监控等方面进行全方位的帮扶和指导,切实提高高输台樱桃的质量安全水平。

近年来,中国一贯倡导并身体力行的不干涉内政原则受到国内外一定程度的双重质疑。外部质疑主要来自西方发达国家,核心内容是指责中国用不干涉内政原则做挡箭牌,回避普世价值,逃避国际责任,与一些不符合西方普世价值标准的政权发展关系。结果一方面致使某些西方国家对特定国家的干涉政策难以充分奏效,一方面中国却扩

政治形象,甚至成为其盛极而衰的转折点和催化剂。前苏联也是一样,扩张霸权,最终消亡。殷鉴不远,不可不防。中国必须防止被影响力增大和利益扩展带上对外干涉和扩张的帝国主义、霸权主义老路。

其次,丢弃不干涉内政原则等于自我解除武装。不干涉内政原则是大批从殖民地、半殖民地状态独立出来的国家维护主权和

政原则,而且要创造性地加以发展。为此,我们不仅要参与诸如气候变化等具体事务层次的全局治理,更要深刻认识世界政治的发展方向,积极支持世界各国人们维护独立自主、要求实现发展的正义事业,倡导尊重文明多样性,倡导尊重各国人民自主选择本国发展道路和模式的权利,倡导实现国际关系民主化,积极推动以和平共处五项原则为基础建

## 小心“干涉别国内政”陷阱

■ 任卫东

大了自己的国际空间。

来自国内的质疑较为复杂。一种是随着中国力量增长、利益扩展和影响力扩大而产生的大国主义情绪,认为别国内部状况直接与中国利益相关,为确保中国利益不受损害必须对其内部事务施加影响。另一种则是西方观点的再现,把“新型主权说”等西方新干涉主义理论作为普世价值,以此论证中国对外干涉的必要与合理。事实上,以上两种观点往往是交织在一起的。

这种设置陷阱和走向陷阱的冲动所产生的共振是非常危险的。

首先,对外干涉和扩张往往结果可悲。作为对外干涉的极端典型,阿富汗战争、伊拉克战争、利比亚战乱不仅极大地削弱了美国的物质力量,也严重损害了其

独立自主国际地位的政治武器,也是社会主义国家在资本主义的汪洋大海中不被颠覆的政治保障。就中国而言,尽管已经成为现行国际体系的重要一员,但独立自主与霸权主义的矛盾,社会主义与资本主义的矛盾仍是中国在这一体系中时刻面临的事关生死存亡的两大基本矛盾。从世界范围看,中国仍将不得不寻求与霸权主义国家和资本主义国家在很长一个时期内和平共处,而和平共处的政治保障就是不干涉内政原则。

事实上,中国是包括不干涉内政原则在内的和平共处五项原则的倡导者和实践者,并从中获得超乎相应物质力量的国际影响力,使新中国一成立就登上了国际道义制高点。现在,我们不仅要坚定不移地继续坚持不干涉内

立国际政治经济新秩序。唯有如此,中国才能突破大国关系的束缚,开辟最广阔的国际空间。

同时,不干涉内政原则也适用于地区事务,即本地区的事务由本地区国家自己来解决,外部势力不得插手。域外国家只能在和平共处五项原则的基础上与本地区发展关系。这一原则尤其适用于东亚地区,它将为东亚实现一体化和维护和平稳定创造必要的政治条件。

(作者为中国现代国际关系研究院副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯